

# 放牛班的春天,可以更多一些



本报评论员  
李晓鹏

中国历来就有的“乡校传统”,是中国农耕文化中重要的一个环节。今天的乡村教师就应当承担这样的功能,每个人的发光发热,都是农村守望者的亮光。

新闻应当对比着看,这两天,连续有两条关于留守儿童的新闻成为热点。3月26日,在湖南隆回县农村发生一起惨案,一个被贴上了“留守儿童”标签的少年砍死一位73岁老太,还顺手拿走了700块现金。而在绵阳新乡镇,有一所被称为“田坝小学”的新乡小学,成立了几乎全部由留守儿童组成的足球队,在年初的“花样年华杯”全国青少年五人足球邀请赛中,获得亚军。

无独有偶,媒体也曾报道过位于湖南怀化省级贫困乡的凉亭坳小学女子篮球队,在第27届CPBA全国苗苗杯篮球赛中取得了第八名的好成绩,这也是一支主要由留守儿童组成的运动队。

在一个城市化进程加快发展的时代,三十年间,有上亿农民工进入城市寻找工作机会,他们身后是一个个分散的家庭。父母本应该是孩子成长过程中最重要的角色,但在留守儿童的成长过程中,却少了这样重要的

一块,一些留守儿童往往因此成了问题儿童。而实际上,无论是湖南怀化冲进全国前八的女子篮球队,还是四川绵阳勇夺全国亚军的足球队,留守儿童就像春天里倔强的野草,一点点的阳光和雨露,就足够他们成长。他们用自己的努力和奋斗,刷新了人们心目中对于留守儿童的标签化形象。而他们从中收获的,也不仅仅是荣誉,更有着改变命运的机会。

不仅如此,能够参加集体运动,并在比赛中积极拼搏,这个过程本身对他们来说就是至关重要的。两所学校的孩子,都应当庆幸遇到了两个优秀的体育老师。在父母缺位的情况下,乡村小学的老师实际上承担了部分学生父母的职能。两位老师带着他们一起运动、比赛,让他们从体育运动中收获责任心、团队意识、彼此关怀等等诸多精神,这对那些进不了市区学校校队的同学来说,是一种难得的爱的教育。

所以说,对留守儿童的关爱,有没有一个

好老师是至关重要的。这里的好老师并不仅仅是学历文凭,而是对孩子要有一颗真正的爱心。我们常常看到,各级有关部门或者社会组织关爱留守儿童的方式,往往是留下钱,带去米、油、面等生活物资。殊不知,相对于这些来讲,一个有运动场的好学校,一个充满爱心的好老师,才是真正管用的。中国历来就有的“乡校传统”,是中国农耕文化中重要的一个环节。今天的乡村教师就应当承担这样的功能,每个人的发光发热,都是农村守望者的亮光。

儿童是成人世界的镜子。人生下来都是一张白纸,留守儿童同样如此。他们同样有积极向上的本能,有渴望成功的愿望,但在一个相对封闭而落后的环境中,他们缺乏机会和关注。都是同样炎黄子孙的种子,只不过环境和土壤不同,长出来不同的树苗,有的长着长着就长歪了。这个责任,不应该完全由留守儿童来承担,而应该由我们大人的社会来承担。

## 从裸贷到卖卵,女大学生别跳火坑



本报特约评论员  
侯虹斌

这意味着她们的心理、价值观、人生信息都将发生扭曲,就像分岔路一样,从此走向不同的轨迹。

女大学生卖卵20颗获25000元报酬,近期,媒体作了一个详细的报道,报道了一个地下的卖卵子的市场,女大学生小雨(化名),在一间私下改造的“手术室”里,接受了人工取卵手术。

此前,小雨在安排之下,开始打了多天的促排卵针;到了取卵当天小雨按工作人员的指示完成了“手术”前的准备工作,躺在手术床上。所谓的医生和护士开始进行取卵手术,这个过程中没有打麻药。中介告诉小雨,通过手术从她体内成功取出了20颗卵子。当记者再次与小雨联络时,发现QQ聊天窗口的在线提醒已从“4G在线”变为“iPhone7 Plus在线”。而此前,小雨的说辞是,“我是真的缺钱,没办法。”

很多女性并不知道,取卵手术的风险非常大,约为1%的可能会导致严重的卵巢过度刺激综合征(OHSS)。另外,促排卵药还可能

导致卵巢扭转;而一旦卵巢扭转,就切断了卵巢的血液供应,很快就会出现卵巢缺血、坏死的严重后果。国内已发生多起因OHSS而死亡、脑栓塞、严重肾功能衰竭的案例。这样的新闻,并不是罕例,只不过有没有曝光而已。黑中介的医生不会告诉你,取卵可能会刺穿你的阴道,对你的身体有严重伤害;不会告诉你,这个手术有生命危险,导致终生不育也是常事;更不会告诉你,黑中介的所得,是你以付出生命风险为代价所得的5倍到10倍。

我最厌恶的还是那些广告或宣传,以“女大学生卖卵,两周可轻松得两万”引诱意志薄弱、缺乏常识的姑娘入其彀中。这跟骗人卖肾的广告,真有异曲同工之妙。

去年闹得沸沸扬扬的裸贷,一度流行于部分女大学生当中,她们可以为了一盒眼影、一套护肤品,就拍下裸照,交出亲朋好友的各种信息和资料,仅仅为了借出数千元。最后不仅要偿还数倍、数十倍的高利贷,也把自己置于被迫卖淫的危险当中。

为什么总是女大学生?是因为男大学生不好骗、不虚荣、不缺钱吗?当然不是。因为女大学生的身体自带母性价值;又因为有了“大学生”这一身份,增加了附加值。这一个群体,年轻,又未经世事,没有收入来源,特别容易欺骗。所以,她们的身体,成为骗子们觊觎的富矿。

她们在犯错,在自毁,但她们未必知道,或者以为自己可以超脱于风险之中。这里有一种常见的误区,以为卵子和性,都属于可再生资源。其实大错特错。卵子就不说了,人的一生排卵是有限的,排一颗少一颗,不可再生;这属于医盲。而性呢?她们以为,拍裸照、出卖性,“对自己没有什么坏处,又不会少一块肉”,实际上,这意味着她们的心理、价值观、人生信息都将发生扭曲,就像分岔路一样,从此走向不同的轨迹。

女大学生在为错误买单,谁可以帮助她们?

## 护士一骂成名,靠“侠女”打击不了医托



本报评论员  
陈进红

违法成本太低,难以起到威慑作用,使得很多医托、药托在被处罚后又重操旧业。

南京市妇幼保健院护士骆福玉火了,因为一段视频。视频中,身穿护士工作服的骆福玉,紧紧抓住一中年女子,并斥责“人家(病人)都哭了,你还在骗钱!”女子是一名“医托”,而骆福玉被网友称为“侠女护士”。

所谓的医托,就是医疗掮客,他们常混迹于患者密集之地,以“好心”带人找“专家”看病之名,行宰客之实。

侠女护士空手白刃医疗掮客,让人大呼快哉。侠女护士的行为让人肃然起敬,但医疗体系的正常运转不能靠“路见不平一声吼”的侠女行为来实现。为什么要让医护人员去面对医托?谁在缺位?谁在不作为?这才是问题的关键。

侠女护士所在的医院表示,他们建立了“医托简谱库”,保安对照照片驱赶。不过,医院抓到医托只能“罚写”保证书,有人一天写82份。医院无奈吐槽,打击医托手段太有限。监管部门一直在打击,但具有中国特色

的医托现象依然兴盛,原因在哪?

目前,我国刑法已经将票贩子入刑,但号贩子、医托尚未入刑。对查获的充当“医托”行骗的违法人员,目前仍多依据治安管理处罚法予以处理,处警告或者二百元以下罚款,情节严重的处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。不难看出,这样的行政处罚较之实施医托、药托行为所获得的收益,违法成本太低,难以起到威慑作用,使得很多医托、药托在被处罚后又重操旧业。

去年大学生魏则西事件之后,八部门发起了联合整治网络医托竞价买患者的行动。但打击“医托”不应该只针对这种“个案”“大案”,不是靠一阵风的运动式治理,行动一来,声势浩大,短时间内成效显著,但风头一过,又卷土重来。而要形成有效的打击机制,持之以恒地给予严厉打击。

同时,注意侠女护士说的这个问题:医托带过去的是有执照的医院,所以医托钻了法律的漏洞,除了提醒基本上无计可施。现在医托带病人去的并不全是“黑诊所”,其中不乏有资质的医疗机构。医托之所以能够如野草般生长,与之紧密合作的医疗机构往往难以受到严厉惩处,也是原因之一。

优质医疗资源的短缺和相关的制度法律漏洞是医托盛行的根本原因。前一阵和一位专家聊起看病难的问题,他就说到,看病难实则是看名医、看疑难杂症。缺少名医的医疗卫生领域,只能是瓦釜雷鸣,病人受苦。美国、英国等发达国家不存在医托,是因为他们建立了社区首诊和严格的转诊制度,这种制度保证了患者在患病后,对病情有初步的了解,并知道该如何进行下一步。而不是像无头苍蝇那样跑到大城市里,被医托骗子玩得团团转。